

教育时讯

栏目记者 张震 魏瑞娟

我市多校 庆祝中国共产党成立99周年

为了庆祝中国共产党成立99周年,我市各校开展了多元活动,把内心深处的爱党热情转化为实际行动。

为进一步激励全体幸福少年成长为党的红孩子,二七区幸福路小学开展了一系列“红领巾中心向党”主题教育活动。

管城回族区回族幼儿园开展了“读党史,守初心”读书分享活动,一起回顾那些或坎坷或感人的事件,全体党员都表达了要学习先辈经验,对党忠诚,为党的事业奋斗终身的决心和愿望。

近日,高新区第一幼儿园党支部一行6人和西溪社区党支部工作人员一起,开展了“七一走访慰问困难群众”活动,为他们送去了大米和牛奶等生活慰问品以及节日祝福。

高新区八一中学党支部日前举行了“‘我心向党’庆祝中国共产党成立99周年主题党日活动”。活动中,对一年来表现优秀的党小组、优秀共产党员、先进党务工作者及学习强国平台学习标兵进行了表彰。

高新区科学大道第二小学党支部联合水牛张村党委共同开展“牢记初心使命,争当出彩先锋”社区、学校联合“庆七一”主题党日活动。活动中,科学大道第二小学党支部书记陈家全带领全体党员同志进行宣誓。

文化路第一小学翰林校区 课后学习小组收获多

为更好地培养一年级学生良好的学习习惯,有效保障学生学习效果,金水区文化路第一小学翰林校区不断创新学习方式,家校携手,开展了以“互助联盟、共同进步”为旨的学习小组连线活动。

通过前阶段网课方式的学习,多数低年级在老师与家长的共同努力下,培养了自主学习的好习惯,为延续孩子们的学习热情和良好的学习习惯,一年级八班班主任徐小红与家长认真商讨后,倡议继续推进课后学习小组的连线学习。

郑州工程技术学院 举行2020年毕业典礼

随着毕业生代表的返校,沉寂了6个月之久的校园,重新洋溢朝气蓬勃的气息。6月29日,郑州工程技术学院2020年毕业典礼暨学士学位授予仪式在金水校区报告厅举行。

2020届本科毕业生是郑州工程技术学院首届本科生。学校校长卢奎为毕业生代表颁发了毕业证书。他说,今年是建校四十周年,也是学校授予学士学位第一年,这场毕业典礼必将载入学校发展史册。



重传承 乐成长 课堂上的民俗文化

本报记者 周娟



甜甜的粽子让莲花街小学学子乐开怀

领略民俗之美

生活是教育的源泉,节日是教育的契机。在管城回族区港湾路小学端午节主题中队会活动中,辅导员和队员们通过讲端午节的历史故事、品读古诗、欣赏香包和五彩绳,互相交流着节日的来历、习俗,激发队员的爱国情感。

“过端午,赛龙舟,粽艾香满堂。”在朗朗上口的诵读声中,高新区莲花街小学的主题队会拉开序幕。在辅导员的带领下,队员从了解端午节由来到感念习俗,充分感受端午节的文化内涵。

借助升旗仪式,三三中队为全校师生诵读《粽情端午,礼赞中国》,让大家了解到端午节不只是粽子节、龙舟节,更是民族节、爱国节;在“我们的节日·端午节”主题队会上,以“端午由来”“端午习俗”

化魅力,更让他们懂得了珍惜眼前的美好生活,努力学习,掌握知识和本领,尽自己最大能力去帮助那些需要帮助的人。

“屈原是我国古代伟大的爱国诗人。屈原死后,后人就把这一天定为端午节,端午节的习俗有吃粽子,赛龙舟,挂艾草、艾叶,喝雄黄酒等……”在惠济区东风路小学,四五中队的苑文昊、杨可馨以“浓情端午节,弘扬民族魂”为主题进行了国旗下演讲,向全校师生介绍端午节的来历。中国传统文化博大精深,此次活动激发了队员们的民族自豪感和爱国热情,队员们纷纷表示,希望能够成为中国传统文化的继承者,将中国的传统文化发扬光大。

借助升旗仪式,三三中队为全校师生诵读《粽情端午,礼赞中国》,让大家了解到端午节不只是粽子节、龙舟节,更是民族节、爱国节;在“我们的节日·端午节”主题队会上,以“端午由来”“端午习俗”



银河路小学学生自制龙舟模型

“端午赛诗会”“端午知识竞赛”“端午谈感受”五个环节,引领队员们细细品味着传统节日的快乐与童趣,感受着传统文化的魅力……管城回族区工人第二新村小学“我们的传统节日——端午节”主题教育系列活动多元多彩,正如校长张玉红所说,“我们的传统节日——端午节”,是学校“传统节日文化课程”的一部分,希望借助丰富活动在队员们心中埋下一颗种子,一颗热爱传统文化的种子,在他们心中生根发芽,传承民俗文化,弘扬民族精神。

体味实践乐趣



科学大道第三小学学生合作编织五彩绳

为增进学生对中国传统文化的了解,也让学生们感受到节日中所折射出的浓郁文化气息,我市不少学校开展了丰富多彩的实践活动。

中原区桐柏路小学倡导孩子们进行端午节民俗体验活动,以向家长学一技为主题,引领学生动手包粽子的方法,尝试用各种豆作为佐料包粽子,并品尝不同地方、不同风格、不同特色的粽子。

“云上学习”、故事大赛、动手包粽子、DIY做龙舟……金水区银河路小学“粽艾飘香,浓情端午”节日系列课程,融合了德育课程、综合实践课程和劳动教育课程。学生们巧手翻飞,一个个粽子瞬间成型;一张张彩纸,一根根彩丝,在孩子们手下成为了一个个活灵活现的龙舟。

在亲手实践中,让孩子们体验劳动的乐趣。金水区文化绿城小学的节日课程系列活动涵盖了做香囊、送祝福、包粽子等内容。六年级孩子们还将亲手缝制的五彩香囊赠送给老师、同学,表达对老师的感激之情,送去对同学的毕业祝福,留下对母校的依依惜别之情。

金水区四月天小学也带着孩子们制作



文化绿城小学学生将做好的香囊挂在校园长廊上

感知文化内涵

多元教育引导学生们进一步了解和感受中华优秀传统文化,各校充分利用传统节日承接传统文化精髓,扬民族精神底蕴。

一、二年级队员们唱出动听的端午歌谣,三四年级队员们用画笔描绘家乡端午节风俗,五六年级队员包粽子、做香包,中原区建设路第二小学通过丰富多彩的活动,让队员们更好地了解传统节日,喜爱传统节日,过好传统节日,大队部带领全体少先队员搜集了解端午节的来历、习俗,有关童谣、小故事等,陶冶了队员们的爱国情操,队员们将勇担使命,将中国传统节日精神文化内涵传承发扬。

金水区南阳路第一小学的主题教育活动从端午节的来历、传说故事和风俗习惯逐步深入,引领同学们讲述爱国诗人屈

原的故事,朗诵端午诗词,激发爱国热情与民族情怀。除此之外,同学们还一起分享粽子,一同感受中华传统节日的魅力。美术老师带领孩子们学编五彩绳,画心中的粽子形象。各中队也布置了后续的实践作业,与父母一起包粽子,写一则端午随笔或者是做一张寄语端午节的贺卡,希望通过一系列课程活动,促进学生多元成长、个性发展。

管城回族区瀍江路小学大队部组织开展“粽叶飘香过端午,幸福和美润江情”系列活动,引领孩子们和家人一起包粽子、品粽子,感受端午文化,体味粽子飘香。家长还和孩子一起制作了端午节手抄报,引领大家用心体会传统节日中所蕴涵的文化魅力。

了美味的粽子,缝制了精美的香囊,并通过自主创作手抄报、古诗、作文等来抒发胸中对传统文化的理解和对爱国情怀的崇敬。

金水区新柳路小学则开展了一场“巧手做香包,浓情端午”的综合实践活动课程,激发学生对传统文化的喜爱之情,从而培养学生发现美、感受美、创造美的能力。

为提升学生对民族文化的认识,培养他们的民族自豪感,高新区科学大道第三小学开展了以“粽情端午,弘扬传统”为主题的系列文化教育活动。一二年级学生“折纸做五彩粽子”,三四年级学生“编织五彩绳,花样过端午节”,五六年级开展“端午美食节”,孩子们在活动中动手体验、体会节日含义,用快乐传递一种特别的文化理念。全校还开展了以“端午知识知多少”手抄报活动,孩子们用画笔描绘出不一样的端午节。

郑州市第七十五中学也组织开展了“端午包粽子”实践活动。学校政教主任蒋莹,从端午的来历、习俗引申到端午诗词、相关谚语,引领学生丰富了端午知识,还和班主任王少飞一起,教学生包起了粽子。蒋莹说,学校组织此次活动,一方面想让学生在动手实践中,了解中国深厚的端午文化和习俗,培养他们的文化自信和强烈的爱国主义精神,同时也是为了丰富学生的课余生活,给学生送去关爱和家的温馨,让他们幸福快乐地生长。

借助升旗仪式,引领师生感受端午节的内涵和传统佳节的独特魅力;各中队分年级开展少先队活动课,带领队员深挖中国传统文化,引导队员争当新时代的小先锋;创意十足的特色作业评比活动,让学生在查阅相关资料、完成特色作业的过程中,了解传统文化,用心去体验传统节日中蕴涵的意义……管城回族区春晓小学开展了以“品味端午,传承文明”为主题的“三个一”主题教育活动,学校德育处副主任范誉今说:“通过开展系列主题教育活动,不仅让学生懂得了传统节日就在身边,还引导学生对传统文化进行不断探索,让春晓小学‘全给养’的育人理念在一次、一场真实的课程中扎下根。”



惠济区艺术小学学生展示自己制作的漂亮“蜜袋”

校园安全

栏目记者 周娟

多措并举 普及防溺水知识

夏季是溺亡事件的高发期,为进一步增强学生安全防范意识,提高自防、自救、自护的能力,我市不少学校多措并举,大力开展防溺水主题活动,为未成年人健康成长营造良好环境。

近日,郑州市红十水上义务救援队分别来到中原区锦绣小学、郑州中学附属小学春藤路校区进行了防溺水安全知识讲座。

在锦绣小学,郑州市红十水上义务救援队长牛振西用鲜活的案例让大家了解掌握防溺水知识的重要性,并结合自己的救援经历,教授自救自护的办法,告诫同学们一定要树立防范意识,严格遵守学校的安全规定,尤其是在假期里做到“六个不”。锦绣小学副校长王浩表示,学校会充分利用少先队活动课、微信、校信通等形式,向学生和普及安全防护知识。希望每一位家长切实履行监护责任,及时监督、及时提醒、及时制止,确保学生安全健康的成长。

在郑州中学附属小学春藤路校区,牛振西通过现场与钉钉直播相结合的方式为全校师生进行了一堂以“珍爱生命 谨防溺水”为主题的防溺水安全教育专题讲座。他用妙趣横生的语言和现场学生情景互动,为师生们详细讲解了如何防止溺亡意外发生、意外落水后如何科学自救、遇到有人落水该如何见义勇为“智”为等问题。郑州市红十水上义务救援队队长、河南司法警官学院王华为大家现场演示了如何进行心肺复苏,还邀请学生上台体验实操,让防溺水相关知识更加入脑入心。

据悉,两所学校还聘请牛振西、王华等为校外安全教育辅导员,实施联防联控,为孩子们的生命安全构筑起更加坚实的防线。

二七区兴华街第二小学近日也开展了以“珍爱生命,谨防溺水”为主题的一系列防溺水安全教育工作。学校成立了预防溺水教育工作领导小组,组织全体教师开展“防溺水安全教育专题会议”,普及防溺水安全教育知识,明确分工,落实责任,定位到人。班队课上,同学们在老师的带领下,纷纷踊跃地举起右手,郑重许下自己“谨防溺水”的承诺。各班还组织学生设计了精美的防溺水主题手抄报、防溺水知识书法作品,让安全知识深入人心。

多方联动 共创平安校园

安全工作,是学校工作中的重点,近日,我市不少学校联合各部门,多方联动,共建平安校园。

为了确保学生上下学安全,营造一个安全有序的学习和生活环境,二七区长江西路小学党支部携手嵩山路街道办事处都社区党支部,紧密配合、高效落实,一起筑牢校园安全屏障。嵩山路街道办事处都社区党支部多次对长江西路小学进行实地考察,第一时间安排人员平整校门口人行道,保障学生上下学安全。学校门口及北侧接送点台阶较低,经常会有车辆临时停放,对学生的出行造成安全隐患,嵩山路街道办事处都社区党支部连夜在上下台阶处安装地桩,并在北侧接送点定制防护栏,防止车辆无序停放。社区与学校共同携手,打造了平安畅通的交通环境和井然有序的校园环境,学校也被嵩山路街道办事处评为“城市精细化管理工作”及“支持街道发展”的双先进单位。

中原区伏牛路小学近日联合中原区巡防、区检察院、建设路分局治安三中队、区消防救援大队、绿东村市场监管所、团市委12355青少年服务中心、城管局绿东村执法中队、市交警巡警二大队等单位,举行“八联”联席会议,为净化校园及周边环境,打造平安校园联合出击。

中原区百花艺术小学联合郑州市中原区市场监督管理局林山察所,于6月29日上午联合开展学校周边食品安全及商品质量专项排查整治工作,共建“平安校园”。同时,学校也利用多种方式对全校师生加强宣传,增强广大师生防范意识,引导大家不要购买无证经营流动摊贩售卖的“三无”食品。